联 合 国



经济及社会理事会

Distr. GENERAL

E/CN.4/2002/95/Add.1 5 February 2002 CHINESE Original: ENGLISH

人权委员会 第五十八届会议 临时议程项目 14(c)

> 特定群体和个人: 人口大规模流亡和流离失所者

<u>秘书长代表弗朗西斯·登先生根据人权委员会</u> <u>第 2001/54 号决议提交的关于国内</u> 流离失所者问题的报告

增编访问苏丹的报告*

GE. 02-10635 (C) 280202 030302

^{*} 现以所有正式语文散发本访问报告的内容提要。报告本身载于内容提要的附件,仅以提交语文和阿拉伯文散发。

内容提要

应苏丹政府的邀请,联合国秘书长关于国内流离失所者问题的代表弗朗西斯·M·登博士于9月11至18日对苏丹进行了正式访问。登代表曾于1992年访问苏丹,最近这次访问是第二次。

秘书长的代表本人是苏丹国民,到喀土穆与下列人士进行了坦率、建设性和富有成果的对话:总统奥马尔·贝什尔先生阁下;第一副总统阿里·奥曼·穆罕默德·塔哈先生;外交、国际合作、信息和交通、高等教育、和国防等部的部长;主管部长理事会事务部长;主管联邦办公厅事务部长;总统和平顾问;主管外交事务国务部长;国内安全局局长;喀土穆州州长及州政府官员;国民议院发言人和副发言人;国际人民友谊理事会秘书长。还会见了联合国一些机构和其他国际组织及非政府组织的代表,以及外交界和捐助界的代表。访问日程包括喀土穆市区和周边的流离失所者住区和埃德代安、阿卜耶伊和阿特巴拉,访问期间,他当面会见了地方当局人员和国内流离失所者。

起初,本代表曾在提交第五十六届联大的报告中指出,第二次访问应在 2001年 5 月份进行,访问期间将在喀土穆会见政府官员和在内罗毕会见苏丹人民解放运动及其军队的代表,并且对政府和苏丹人民解放运动所控制的流离失所者住区进行了广泛的现场访问。原定在五月间进行的访问活动将与在喀土穆举办的国内流离失所问题讲习班相结合,政府已同意举办这次讲习班,由开发计划署和布鲁金斯协会/纽约市立大学合办国内流离失所问题项目共同赞助,本代表便是该项目的联席主任。在苏丹南部的伦贝克,还将与开发计划署合作、在布鲁金斯协会/纽约市立大学合办项目的支持下,举办一次同样的讲习班。

本代表也在提交联大的报告中指出,苏丹政府的某些人员在最后一刻决定不准许进行这次访问和举办讲习班,他们起初不说明原因,后来本代表获悉这事与国家主权可能受到侵害有关(A/56/168,第72段)。但是,本代表另外报告过,苏丹政府不曾表示欢迎本代表访问该国讨论人权情况,只是乐观地预期就一些备选办法达成协议。计划在九月间进行访问的行程也就显著地不象计划在五月间进行的访问那么广泛了。这次访问表面上侧重在喀土穆同苏丹政府和国际各界的代表就其国内流离失所问题进行对话,以便在国际社会的支持下与各界合作,为加强该

国对这一问题采取应对措施奠定基础。与当局讨论在喀土穆举办议定的讨论会, 也是这次访问的主要目标。

为此目的,本代表与苏丹政府讨论了如何就国内流离失所问题研拟国家政策和战略,包括设立一个有明确任务的全国联络中心和机构,以便从国际社会争取越来越多的支持,从而解决所有流离失所者的需要。也许,在这次访问中,作为能否连带取得其他成果之关键的最富建设性的成果是:在政府内部达成了一致意见,一旦起初对国家主权的顾虑切实得到解决,便能够按照计划,由政府部门适当准备和分担工作,在喀土穆举办全国讨论会。政府成员同意进行全面调查研究,审查政府目前的政策,参照《处理国内流离失所问题的指导原则》和联合国从其他国家和区域讨论会中取得的关于流离失所问题的体制办法和经验,研拟合作战略。政府也同意将这份研究报告列为 2002 年喀土穆讨论会的主要背景文件。该讨论会将提供一个论坛,让政府、联合国各机构、国际组织及非政府组织、捐助界和国内流离失所者,基于建设性与合作的精神,讨论如何就国内流离失所问题采取国家应对措施,并且在国际社会的支持和协作下,设法加强这种措施。

◆注:后面为英文附件,不译